

传递生命火种

——安阳工学院学生刘胜龙捐献造血干细胞侧记

□本报记者 任玉霞 通讯员 李德平

“咱同学刘胜龙去捐献造血干细胞了,真有勇气,很佩服他!”“刘胜龙真是我们大学生学习的榜样,有担当!”这段时间,在安阳工学院,有位名叫刘胜龙的大三学生“火”了,成了同学们热议的人物。

刘胜龙是个“00后”,比较内向,平时学习踏实用功。他之所以为人所知,源于5月12日他去省人民医院进行了造血干细胞捐献,成为该校第二位也是安阳首位“00后”大学生造血干细胞捐献者。此举,距该校第一例捐献,已经过去了整整9年……

默默无闻 胸怀大爱

在大学里想要成为“名人”,要么学生成干部,要么成绩优异,或者多才多艺。刘胜龙的“出名”,却与他献血有关。

数据显示,从2018年入校以来,刘胜龙先后义务献血19次,包括17次小板捐献和两次全血捐献,平均一年要献血6次多。献血达到这种量级的大学生,放眼全市也是凤毛麟角。只

是他不事张扬,这些事很少跟人说。这次捐献造血干细胞,要不是配型成功,相关部门联系手术事宜,系里和学院根本不知道。他早在2020年6月,就加入了中国造血干细胞捐献者资料库。这次捐献,使他成为全省第980例、安阳第26例志愿者。他也因此荣获中国造血干细胞捐献者资料库管理中心和省红十字会颁发的荣誉证书,以及国家卫健委、解放军总后勤部、中国红十字总会联合颁发的捐献造血干细胞特别奖。

就连保安大叔甚至保洁员也对刘胜龙非常赞赏:“刘胜龙,前几天化工学院捐骨髓那个学生,瘦瘦的,戴黑边儿眼镜,这孩子有出息!”

义无反顾 勇敢担当

因为对捐献造血干细胞的不了解,很多人都望而却步。刘胜龙,一个刚20出头的年轻小伙子,为何如此义无反顾,他到底有着怎样的勇气,迈出这一步呢?刘胜龙轻松一笑,“跟献血没多大区别,只是时间更久,程序繁杂,对身体素质要求更高而已!志愿者只需躺在床上,先将血液抽出,分离出造血

干细胞,再输回身体即可。”

即便如此,自造血干细胞捐献启动至今,全省也只完成980例!究其原因,除了非血缘关系配型的成功率极低之外,担心手术会对自身造成影响或伤害,也是不少人在造血干细胞捐献时望而却步、踌躇不前的主要原因。

“你自己不担心受影响?你的家人同意吗?”记者问。

“不担心,家人也都支持!”刘胜龙说。什么原因促使他决定“捐髓”呢?“主要是网上见过很多血液病患者,年纪轻轻就失去生命,看着很可怜,就决定这样做了,说不定能救人一命呢!”他说,“作为一名在校大学生,或许我做不了什么惊天动地的大事,但也要为社会作出自己小小的贡献。”

为爱传承 德育教育硕果

“刘胜龙的善举绝对不是偶然的!”在刘胜龙所在的化学与环境工程学院党总支书记王孟看来,除了刘胜龙自己的理想信念、梦想追求起了决定性的作用外,与他的原生家庭的影响也密切相关。这次去郑州“捐髓”之前,学校担心他瞒着家人,特意给他

在上海打工的父母打电话征求意见。“真没想到,虽然他们都是农民,思想境界却很高,对孩子的决定都很支持!”王孟说。

安阳工学院党委委员、宣传部长杨涌滨也对刘胜龙评价很高,在专门为他举行的欢送会上,说他用实际行动展示了安工学子敢于担当、热心公益、奉献社会的高尚情操。

杨涌滨说,“近年,学校坚持立德树人根本任务、扎实开展新时代中国特色社会主义思想学习教育成效显著,刘胜龙同学就是一个突出的例子,通过教育学习,这两年要求政治上进步的学生更多了,勤奋向上的氛围更浓了,奉献社会的情怀更深了!”

杨涌滨向记者提供的数据显示,该校每年有超过5000名青年志愿者投身100多项志愿服务项目中,累计提供志愿服务时数超过3万个小时;每年有超过1000名师生成功献血,有100名品学兼优、热衷无偿献血事业的学子获得无偿献血爱心助学金。该校近3年参与献血人数有4300余人,先后两次荣获全国无偿献血促进奖。“我们作为教育工作者,感到无比欣慰和自豪,也感到无比的自信,相信他们必将成为祖国的合格建设者和接班人。”杨涌滨说。

校园传真

教室里传出天籁音

安阳师范学院音乐学院走进阜城东街小学开展义务支教活动侧记

□本报记者 韩镔笔

着动人的歌声和欢声笑语。这样的延时课,让每一个孩子都感到新和快乐。

靳冰雁今年20岁,马上大三的她已经是第二次参与支教活动。在学校启动义务支教活动后,她第一时间报了名。“能在暑假里和同学们怀着共同的梦想,用我们熟知的音符与阜城东街小学的小朋友们来一场最美好的相遇,对我来说是最值得的度假方式。”看着可爱的孩子们,靳冰雁动情地说。

“我们今年开展的支教活动围绕‘百年筑梦·爱暖留守儿童心灵’这一活动主题,结合学业辅导、亲情陪伴、素质扩展、思想引领等内容,为阜城东街小学学生开设了合唱、舞蹈、音乐常识、手工绘画、朗诵等艺术类课程,满足了学生多样化需求,真正实现了以展现学生个性特长和发展个人兴趣的目的。同时,我们的支教队员在社会实践也受到了教育,增长了才干,为基层教育事业作出了新时代青年应有的贡献。”安阳师范学院音乐学院团委书记孔飞表示。

安阳学院举办 2021年中职招生推介会

本报讯(记者 韩镔笔)7月11日是安阳学院2021年中职招生推介会的第二天,虽然天空下起了雨,但依然有许多家长前来参会。

“截至今天下午4点,已经接待学生和家长3000余人次,来咨询的专业大多是社会上就业前景比较好的,其中,艺术设计与制作、会计事务、建筑工程造价、电子商务等专业报名火热。”该校中职招生负责人杨贝乐告诉记者。

“孩子今年中考,成绩不是特别理想,但考虑到近年国家对职业教育越来越重视,就打算让孩子学一门技术,将来可就业可深造,选择的空间更大。来到学校,看到学校环境优美,各方面条件都超出了

预期,同时还能让孩子提前感受大学的氛围,挺满意的。”正在现场咨询的李女士说。

杨贝乐介绍,目前正在开展的是学校三年制中专招生,涉及建筑工程施工、建筑工程造价、市政工程施工、物业服务、智能设备运行与维护、汽车制造与检测、会计事务、电子商务、物流服务与管理、旅游服务与管理、高星级饭店运营与管理、艺术设计与制作、舞蹈表演、播音与主持等14个专业。学生将来可以参加河南省对口升学考试,成绩优秀者可以升入本科院校学习,还可以参加河南省高职高专层次的自主招生考试,发展前景广阔。



课后延时服务自去年在我市教育系统开展以来,成为一项重要民生工程、民心工程,受到了广大家长的好评。暑假来临,为进一步增强教育服务能力,主动化解、积极回应群众和社会关切的问题,市教育局于近日又下达了关于做好暑期延时服务有关工作的通知。自通知下达以来,我市多所学校根据学生不同学情、不同兴趣,精心设计暑期延时服务课程,篮球、足球、绘画、书法、音乐等丰富多彩的活动性课程受到了中小学生的广泛欢迎。

(本报记者 任玉霞 摄)

杏坛随笔

礼赞建党百年 紫薇花开正艳

□王艳珍

七月的阳光碧空高悬,七月的紫薇花开正艳,七月的学子收获满满。火红的七月,唯独紫薇花不畏酷夏,不与争春,花开百日,为世人送去一派温馨。我之喜爱七月:一是故乡的市花七月最艳;二是教坛的七月最美。紫薇的盛开,教坛的盛事,世间万事万物的休养生息,都归结于那个光辉的日子,7月1日党的生日!

我们党在100年前就以“昨夜西风凋碧树,独上高楼,望尽天涯路”的气魄和担当走上了历史舞台。从星星之火到漫山红遍,党带领中国人民站起来、富起来、强起来!

踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。新时代必将是大有可为的时代,作为教育工作者,我们要乘势而上,以“十四五”规划为准绳,为实现中华民族伟大复兴的中国生逢盛世,肩负重任。青春的颜色五彩斑斓,唯有以红色做底,立大志、明大德,将有限的青春融入党的教育

事业中去,多彩的青春才更加绚烂。

时光知味,岁月沉香。走在幸福的大道上一路惊喜、一路花开,惊喜的是孩子们的成长与进步,堪比沿途惊艳的风景,如沐春风。

下面分享一下我在工作中的心得与做法。

一、抓住孩子的心,上好第一节课。对于一个有着34年教龄24年毕业班经验的老教师来说,每年的第一节课都要用一个假期去准备。每年暑假我都会做足功课,首先,从班主任老师那里要来学生名单和照片,从原数学老师那里要来学生的成绩单。开学第一天,我对孩子们说:“珍惜缘分,让我们课上是师生,课下做朋友。”我没有让学生做自我介绍,而是让他们自己说出自己的名字,我来说他们的特点,当然只说优点。看着他们一个个露出崇拜的目光时,我马上开始施展“忽悠”的本事……

二、抓好课程资源,上好每一节课。教材不是我们的世界,世界才是

我们的教材。每次的课前交流是孩子们最期待的时刻,一个故事、一个游戏、一则新闻都是最佳的教育契机。学校八角楼前有两棵无花果树,东边的一棵枝繁叶茂,挂满了果实;西边的一棵,枝瘦叶茂,很少结果,我们经常看到工人师傅把它用木桩子固定起来,并且在树的身上挂着营养液。我问孩子们:“你想做哪棵树,为什么?”在讨论中,学生明白了学习和做人亦如此,只有把根扎得很深,才能屹立不倒。为什么所有植物的主干都是圆柱形的?再次把问题引向深入。一味的夸赞和鼓励学生,不如让他们敬仰你,对你的课有所期待。

三、抓好心理健康,上好人生大课。习近平指出:教育,无论学校教育还是家庭教育,都不能过于注重分数,培养健康成熟的人格很重要。我在班里面经常说,每一个孩子都像是一粒金沙,或许暂时看不到你的光芒,老师就要做相马的伯乐,提炼金子的冶炼家,当好孩子们成长路上的助推器。每天的午饭

后,我都会和孩子们一起去散步聊天,偶尔也会陪着他们下下棋、打打牌,课下游戏课上提升。在玩中教会他们如何与人相处:看人之短,天下无一可交之人;看人之长,天下人皆为我师。好的教育就是在不知不觉中开始,潜移默化中理解,循序渐进中掌握,春风化雨中提升。真正的好老师,不一定是见人就讲道理,而是能给学生一种力量,让学生感觉在学校真好、能学会真好!

罗曼·罗兰曾说:“生命被赋予了一种责任,那就是精神的成长。”让我们用精神的成长创造使命的精彩,铸就生命的辉煌。要牢记成长就是实力!如同七月的紫薇,不经历冬日的严寒,春天的阳光,哪里会有百日的灿烂!“学党史、守初心、担使命”,薪火相传、与时代同行。作为教育工作者,我们一样得益于阳光的温暖与生机,得益于党的教育与培养,以只争朝夕、时不我待的状态,一步一个脚印实干,一点一滴浇灌梦想之花!

(作者单位:安阳市人民大道小学)

“没想到钢铁厂这么美,就像公园一样!”“哇,还有孔雀、火鸡!”“我看到了一块厚厚的钢坯经过几道轧制工序后变成了薄薄的钢板!”“生产线好热啊,我体会到了炼钢工人叔叔的不易!”7月13日,在参观完安钢集团后,同学们不禁发出感叹。当天,市人民大道小学二年级飞扬中队的50余名同学在家长的陪同下走进安钢开展“爱家乡、做主人”暑期研学实践活动,欣赏工业旅游之美,现场感受“钢铁是怎样炼成的”和劳动者的奋斗之美。

(本报记者 刘云丽 摄)



7月10日,市文博源小学二年级(11)班星光中队少先队员走进安阳古街——县前街,举办暑期实践活动。

活动中,学生们参观了高阁寺、民俗博物馆,了解了古琴文化,学习了传统礼仪拱手礼,体验了宋代点茶,感受了古文化的魅力,同时也明白了要想把博大精深的中国文化传承下去,就要把握当下,好好学习!

(李丽丹 摄)